РАЗДЕЛ 4 МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРИЗМ. ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО

Деловой туризм как одно из приоритетных направлений культурного развития государства

Бердыниязов Д. Г., Оразов Д., студ. III к. БТЭУ, науч. рук. Князькова Е. В., ст. преп.

Туризм как вид социально-культурной деятельности и как индустрия, производящая услуги, необходимые для удовлетворения потребностей, возникающих в процессе путешествий, представляет собой важнейшую сферу экономики, дальнейшее развитие и совершенствование которой будет способствовать увеличению доходов государства.

Деловой туризм, в свою очередь, сегодня является одной из ведущих, высокорентабельных и наиболее динамично развивающихся отраслей мировой экономики. Именно деловые поездки руководителей и специалистов в другую страну или в другой город, на международные выставки, научные конференции, конгрессы, бизнес-семинары дают возможность познакомиться с новыми технологиями, встретиться с инвесторами, партнерами, поставщиками и потребителями товаров или услуг. Деловые поездки обеспечивают свежие идеи для развития бизнеса.

Ежегодно в Беларуси проводятся многочисленные торговые выставки и ярмарки, международные конгрессы, конференции, симпозиумы самого высокого уровня. В стране созданы все возможности для проведения различных политических, экономических и культурных форумов.

Параллельно с деловыми мероприятиями активно работает рынок туристических услуг: организация выездных корпоративных вечеров и банкетов, проведение экскурсий, оригинальный отдых в новых местах. Все делается для того, чтобы гостю поездка запомнилась не только решением своих деловых вопросов, содержательной дискуссией, полезным обменом мнениями с коллегами, но и удачным совмещением приятного с полезным, шансом изменить привычную атмосферу. И там, где умеют предлагать лучше других такое совмещение, доходы от делового туризма довольно значительные.

Своим умением принимать гостей Беларусь славилась с давних времен. Но приезжают в страну не только для того чтобы наладить деловые контакты, здесь можно хорошо отдохнуть, познакомиться с историей страны и ее

культурой. В стране есть все необходимое для организации делового и корпоративного туризма: выгодное географическое расположение, развивающаяся экономика, богатое историческое и культурное наследие, живописные природные ландшафты, высокой стандарт гостиничной сети и ресторанного сервиса.

Республика Беларусь — молодое государство с богатой древней историей, расположенное в центре европейского континента на пересечении оживленных транзитных путей (Западная Европа — Россия и Балтия — Причерноморье). Преимущества выгодного географического положения страны используются на протяжении тысячи лет: еще в XI—XII вв. по Днепру, Западной Двине и их притокам проходил один из важнейших торговых путей средневековья «из варяг в греки». Границы Беларуси с учетом центрального, транзитного расположения республики должны выполнять не барьерные, а контактные функции, в том числе и в развитии туризма.

Среди архитектурных памятников следует отметить шедевры древних школ зодчества XI–XII вв. (Софийский собор и Спасо-Преображенская церковь в Полоцке, Борисоглебская (Коложская) церковь в Гродно, Благовещенская церковь в Витебске), средневековые памятники военно-оборонительной архитектуры (Каменецкая башня-донжон XIII в., руины замков в Новогрудке, Гродно, Лиде (восстановлен), Крево, Гольшанах, дворцово-замковые комплексы в Мире и Несвиже), уникальные храмы оборонного типа в Сынковичах (Зельвенский район), Мурованке (Щучинский район), Камаях (Поставский район), богатое наследие барокко (Гродно, Пинск, Несвиж, Слоним, Минск и др.), памятники эпохи классицизма (дворцово-парковый ансамбль в Гомеле, руины дворцов в Коссово и Ружанах) и др. Большой интерес у туристов вызывают памятные места, связанные с жизнью и деятельностью знаменитых людей. Белорусская земля подарила миру яркую плеяду выдающихся деятелей культуры, науки, искусства, политики.

Природные комплексы и историко-культурное наследие Беларуси позволяют разработать диверсифицированный конкурентоспособный национальный туристский продукт, включающий различные виды туров для иностранных посетителей: экологические, этнические, охотничьи, сельские, программы кратковременного обслуживания транзитных посетителей, специализированные программы (для любителей балета, некоторых видов спорта, посещение радиационно-экологического заповедника и др.).

Современный туризм как экономическое явление выступает как эффективное средство охраны природы и культурного наследия страны, поскольку именно эти элементы составляют основу его ресурсной базы. Многие развитые страны считают туризм и сферу услуг приоритетным направлением своего экономического развития, поскольку данная отрасль очень привлека-

тельна в инвестиционном плане. Она способствует развитию инфраструктуры региона или страны, притоку валютных средств.

Важным условием для привлечения иностранных посетителей является степень экономического развития страны, уровень транспортной инфраструктуры, средств связи, гостиничной базы, наличие благоприятного туристского имиджа страны, рекламно-информационной поддержки туристской деятельности.

Экономическая сущность таможенных платежей

Букач В. Г., магистрант БНТУ, науч. рук. Синьков Б. Б., канд. юр. наук, доц.

Таможенные платежи играют значительную роль в системе внешнеэкономических связей любой страны. Налаженная система уплаты таможенных платежей считается необходимым условием существования сильного государства и актуальным показателем экономического становления.

Взимание таможенных платежей является инструментом регулирования товарообмена на таможенной территории государства, а также одним из средств таможенного регулирования торгово-экономических отношений.

Таможенные платежи, являясь важной составляющей таможенного дела, выступают в качестве основного инструмента регулирования внешнеэкономической деятельности. За счет таможенных платежей формируется доходная часть бюджета государства. В условиях развития мирохозяйственных связей укрепляется роль таможенных платежей в регулировании внешнеэкономической деятельности и обеспечении доходов государственного бюджета [1].

Таможенная политика в отношении таможенных платежей, всегда оставалась немаловажной темой, даже в настоящее время остается актуальной, поскольку суммы, поступающие от их уплаты в государственный бюджет, увеличиваются с каждым годом.

Стоит отметить важность влияния таможенных платежей на регулирование экономических отношений между государствами. Их эффективное использование является важным фактором экономического развития и необходимым условием существования государства.

В целом понятие «таможенные платежи» можно определить как налоги, сборы, пошлины, а также иные платежи, которые взимаются таможенными органами при перемещении товаров, транспортных средств через таможенную границу Евразийского экономического союза; а также выполнении субъектами определенных действий, которые сопровождают такое перемещение.